
ELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesana, Sibiiu, strada Măcelarilor 47.

Corespondențele sânt a se adresa la;
Redacțiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicați nu se înapoiază.

INSEBȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie - care publicare.

...... Revista_pohtică.
O telegramă dela Viena cu datul 

de alaltăieri anunciă, ca în delegațiu
nea ungurescă a declarat Andrassy: 
Congresul este chiămat pe 11 luniu. 
Invitările le au trămis Germania la 
propunerea nostră. Basa, pe care este 
convocat congresul, se va pote comu
nica, după ce puterile o vor accepta; 
este un semn, la totă întâmplarea fa
vorabil, că Anglia și Rusia au ac
ceptat basa. Punctele comunicate de 
„Globe" nu sunt autentice.

Se. pote că nu sunt autentice. 
„Globe" înse a vestit lumei înainte 
de contele Andrassy, că congresul este 
decis definitiv, ceea ce constată și mi
nistrul nostru de esterne. „Globe" 
mai adauge că Anglia și Rusia s’au 
unit asupra punctelor următore: 1. 
Înființarea duor Bulgarii, una spre 
me^ă nopte dela Balcan cu un prin
cipe în frunte și alta spre me^a ții 
dela Balcan însă fără de a atinge ma
rea Egeică, cu un guvernator creștin 
în frunte și cu un guvern care se se
mene celor din coloniile engleze ; con
gresul va hotărî asupra numirei aces
tei provincie. 2. Trupele turcesci pă
răsesc provincia din urmă și nu se mai 
întorc într’însa. 3. Angliei i pare reu de 
retrocesiuuea Basarabiei, însă nu i se o- 
pune. 4. Anglia ’și reservă dreptul de a 
discuta la congres transăcțiuni interna- 
țiunale relativ la Dunăre. 5. Anglia nu 
privesce posesiunea Batumului de un 
motiv de a păși ostil; Rusia promite a 
nu’și împinge granițele în Asia mai 
înainte. G. Rusia la recercarea Angliei 
cede Baiazidul Turciei, acesta însă cede 
Persiei drept ecuivalent provincia Co- 
tour. 7. Rusia promite că nu va cere 
a se acoperi despăgubirea în bani prin 
teritoriu, nici nu se va amesteca în 
pretensiunile de bani a le Angliei ca 
creditore Turciei; congresul va discuta 
cesțiunea plătirei. 8. Congresul va lua 
mesuri pentru reorganisarea Epirului, 
Tesaliei și a altor provincii gre-

FOIȚA.
Testamentul soldatului.

Ca snopii ’n câmpul cel mănos, în șiruri lungi 
crucișe,

Zac frânți, culcați amici-dușmani de-a mor- 
ței secerișe.

Cu sângele curgând șiroiu din rana lui adencâ 
Aduc un brav soldat român, ce-abia resufla 

încă.

„Lăsați-me pe erbă jos, să mai privesc câmpia, 
Și sorele cel drăgălaș venind din România.

Acum redați-mi armele, ce le-am grijit prea 
bine,

Căci păn’ la mârte nu le las un pas de lângă 
mine.

Ba și ’n mormânt se mi le dați se-mi fiă de 
soțiă,

Lor am jurat sub d’albul steag credință pe 
veciă.

Aduceți-mi, ca s’o sărut, și-o dragă sântă-cruce, 
Și ca la un ospeț atunci în grâpă me voiu duce. 

cesci din Turcia. 9. Rusia se de
clară învoită, ca să remână în vigore 
status quo în ceea ce privescena- 
vigarea Dardanelelor. 10. Anglia pro
pune congresului, că Europa să reor- 
ganiseze și europeiseze Bulgaria; ea 
va pune să se discute ocupațiunea Bul
gariei de Ruși și trecerea trupelor ru
sesci prin România.

„Pest. LI." găsesce aceste puncte 
destul de momentdse spre a le repro
duce, cu tote că ele în cercurile po
litice din Austro-Ungaria nu află cre- 
^ement.

piarele oficiose din Viena și al
tele cari simpatiseză cu ministeriul 
nostru de esterne bat în pălmi de bu
curie și $ic că tote merg după cum 
voiesce oficiul de esterne din Viena. 
însuși congresul este făptura acestuia 
și vine bine Rusiei, carea n’are ce să 
se facă, pentru că de a purta resbel 
nu mai este în stare. Castrele cele în
tinse dela România pănă la San Ste
fano sunt numai un spital mare și pă
mântul înghite mai mulți soldați morți 
de bole decât de arme. După aceleși 
organe Austro-Ungaria la congres, se
cundată de Anglia și Francia, va în
tinde un lung registru de pretensiuni, 
despre cari pănă acum a tăcut.

„Nord d. Al. Ztg." pare că, în 
formă de corespondență dela Viena, ne 
arată și registrul Austro-Ungariei. 
în corespondența cea lungă. între alte 
se țlice, că conform intereselor austro- 
ungare cesțiunea orientală nu se pote 
deslega decât prin membrificarea tu
turor teritorielor ex-turcesci înveci
nate și a le ră^ima pe tote de Austro- 
Ungaria. Cu alte cuvinte și mai res
picat: prin organisarea României, 
Serbiei și M u n t e n e g r u 1 u i și a 
tuturor teritorielor, cari ating inte
rese de ale Austro-Ungariei într’un 
stat federativ cu acesta, cam după 
formulariul Germaniei, așa încât teri- 
toriele să se unescă parte cu Româ
nia, Serbia, Muntenegru, •— după cum 
vor fi principatele aceste de preve-

Ear maicei mele veduvesă-i spuneți voiă-bună, 
Căci pentru țâră am murit și-am dobândit cu

nună.

în pungă am cinci leișori, din lâfă, creștinesce, 
La sofii mei, de vor trăi, să-i împărțiți frățesce.

Să ’nchine un păchar de vin, să-mi facă pome
nirea, 

Să-mi fiă sărutarea lor prochodul și psal.
ti rea!“

Eugen Silvan.

NAPOLEON.III.*)
Trei audiențe la palatul Tiuileriilor.

1859.
(Eslract din istoria misiilor mele politice). 

(Urmare).
II.

Napoleon făcu un semn de apro
bare si sculându-se de lângă biurou, 
me învită a me apropia de-o mare 
chartă geografică întinsă pe păretele 
din fața ferestrelor.

— Vină, ’mi țlise Maiestatea Sa, 
de-mi arată configurarea provinciilor 
ocupate de Români..................  

*) Din „Convorbiri Literare".

nitore — parte să se constitue ca mem
brii de sine în federațiune.

Teritoriul turcesc care, conform 
intereselor Austro-Ungare ar fi a se 
straforma, cuprinde Bosnia, Erțegovina, 
apoi între marea Adriatică și Egeică 
și adecă spre mețliă ții, pănă la linia 
dela sinul Valona preste Olymp la si
nul dela Salonic, — spre resărit dela 
granița resăritenă a Serbiei dealun- 
gul rîului Karassu (Strymonul celor 
vechi) pănă la sinul dela Orfano. Te
ritoriul acesta se împarte după situ
ațiunea geografică, împărțirea etnogra
fică și tradițiunile istorice în patru 
grupe și adecă: Bosnia cu Erțegovina 
și Rascia, Serbia veche, Albania și 
Macedonia. Părți singuratice de a le 
Erțegovinei Rasciei, Albaniei nordice, 
apoi Serbiei veche mai totă, au de a 
se uni, în înțelesul tratatului dela 
San Stefano, cu Serbia și Muntenegru 
Dobrugia cu România, dacă principa
tele aceste vor fi destul de preveni- 
tore.

Partea nordvestieă a Bosniei, nu
mită Croația turcescă are a se uni cu 
Austro-Ungaria. Ceealaltă parte a Bos
niei eventual a Erțegovinei și Rascia, 
apoi Albania, precum și Macedonia să 
se constitue în principate de sine stă- 
tătore.

Federațiunea acesta să stea sub 
corona Austro-Ungariei respec
tive sub consiliul federal.

Federațiunea să esercite anumite 
funcțiuni cu consimțementul unui par
lament ales din membrii federațiunei, 
cărui i se cuvine și dreptul de con- 
trolă. Acestuia i compete esclusiv drep
tul legislativ: asupra afacerilor mi
litare și marină, asupra financelor 
federațiunei, — comerciu, comunica- 
țiune, drumuri de fer, telegrafe, poștă 
încât privesce federațiunea.

Registrul mai cuprinde și un felin 
de amestec în legislațiunea parțială.

Este mare probabilitatea că co- 
respundența acesta este o sondă arun
cată în public cu scop îndoit, de o 
parte să se pipăie ce țlic populațiu-

împăratul ținti ochi săi pătrun- 
țletori asupra mea; apoi schimbând 
șirul convorbirii me întrebă de am a 
pleca în curend la Londra?

— Cât mai curend, Sire, respun- 
sei; căci afară de misia mea în En- 
glitera, am însărcinare a merge și la 
Turin.

— Te îndem dar tulise Maiestatea 
Sa, a nu întârzia nici decum călăto
ria d-tale la Londra, căci acolo este 
adevăratul câmp a misiei d-tale. Aici 
ai găsit calea ușoră fiind politica mea 
favorabilă chesției Principatelor; însă 
la Londra vei găsi ore-care prevenții 
în contra alegerii Domnului ce e con
siderată ca o călcare a Convenției și 
pote chiar ca un act de premeditare 
în contra integrității imperiului oto
man. Misia d-tale e delicată și grea 
însă nu perde curagiul. Mergi, păn’ 
a nu pleca, de te sfătuesce cu con
tele Valewski, și când vei ajunge la 
Londra, dute de vezi pe ambasadorul 
meu, Duca de Malakoff, care ’ți va da 
bune povățuiri.

— Sire, respunsei pătruns de a- 
tâta bunătate; me aștept la mari gre
utăți de înfruntat în Englitera, și chiar 

nile pe cari le privesce, de altă 
parte să se sondeze puterile cari vor 
veni la congres.

„Nat. Ztg.“, tot din Berlin, a an
ticipat respunsul. Foia acesta spune 
că în transacțiunile dintre Anglia și Ru
sia nici pomenire nu s’a făcut de in
teresele austro-unguresci. „Este numai 
o împregiurare care pune pe gân
duri, țlice. „N. Ztg", că congresul 
european va lua drept basă la pertractă
rile sale numai transacțiunile sepa
rate esistente si amendamentele la 
tratatul de pace de la San-Stefano, 
cu care ocasiune se va vedî fapta, 
că Austria este isolată.

Din Viena se scrie la „P. LI." 
despre pregătirile militare ce au a se 
face mai departe: cumcă de a lungul 
Dunărei și Savei se plănuesce din 
partea Austro-Ungariei' o concentrare 
mai mare de trupe se vede și de 
acolo, că ministeriul comun de res
bel a terminat un elaborat în temeiul 
cărui societatea de navigațiune pe 
Dunăre are să fie provocată a se în- 
grigi de ambulanțe pe S ava și Du
năre.

Capii secțiunei sanitare de lângă 
comanda generală din Agram și cea 
militară din Zara, Timișora și Sibiiu 
sunt provocați a face propuneri des
pre mesuri higienice, la cas cănd în 
vară ar ave loc concentrări de trupe 
mai mari în ținuturile respective.

„Polit. Cor." anunciă din Bucu
resci: Demetriu Brătianu vice preș, 
senatului a plecat la Constantinopole 
în misiune specială. Se țlice, ca sco
pul călătoriei sale este de a se obține 
dela Portă recunoscerea inde- 
pen denței. Alte versiuni cari merg 
mai departe spun că scopul misiunei 
ar fi o intimă apropiare a Ro
mâniei de Turcia.

Abia se potolise spiritele de agi
tațiunea ce o produsese atentatul de 
„sub Tei" în Berlin, când eri cetim 
de nou următorele telegrame:

Berlin 2 luniu n. La preumbla
rea de după ameții, pe la 272 ore, s’a 

pote la o tristă neisbândă în negociă- 
rile mele, dar bunătatea ce mi-a ară
tat Maiestatea Vostră îmi dă curagiul 
a aborda ori ce lupte, ori ce împro- 
tiviri.

Napoleon îmi făcu onorul neaștep
tat de a-mi da mâna, congediându-me, 
și replică:

— Cum te-i întorce din Engli
tera, să vii la Tiuillerii.

Me închinai cu recunoscință- îm
păratul adăogi:

— Scrie Prințului Cuza că are 
totă simpatia mea, și arată compatrio- 
ților d-tale deplina mea satisfacere 
pentru actul politic ce au desăvârșit 
cu patriotism, curagiu și spirit.

— Sire, replicăiu cu glasul cam 
tremurătoriu, dee-mi voe Maiestatea 
Vostră a depune la piciorele Sale mulță- 
mirile Românilor pentru aceste cuvinte 
atât de încurăgiătore și totodată a-i 
espune nedumerirea critică în care ei 
se găsesc.

Napoleon îmi făcu semn de a 
vorbi liber:

— Sire! Suntem un popor tinăr, 
fără nici o ispită de viață politică, și 
dar precum am fost luminați de un 



pușcat, sub Tei, asupra împăratu
lui. împăratul fu lovit la braț 
și în obraz. Atentatorul se chiamă 
Dr. Mobiling, a încercat numai de
cât a se sinucide.

Berlin 2 luniu n. Buletinul medi
cal dela 47, ore sera (Lice: Asupra 
împăratului s’a tras două împușcături 
cu halice. Aprope la 30 de halice a 
străbătut în față, cap, în amândouă ma
nile și în spate. Nici una dintre răni 
nu este nemijlocit periculosă. împă
ratul are dureri vehemente, n’a per- 
dut ptesența nici pe un moment. Sta
rea generală a sănătății împăratului 
s’a îmbunătățit. împăratul a perdut 
mult sânge; un număr de halice fură 
scdse. Atentatorul fu transportat la 
spital; la densul s’au aflat mai multe 
arme. Sera la 7 ore se întrunesce m i- 
nisteriul de stat în ședință.

Stolberg este denumit vice- 
president în ministeriu.

Serbătorea latină de la Mont
pellier.

Programul ^ilei,în care s’a în
cununat Cântecul Gintei Latine 
de Alecsandri, a fost următoriul:

1. Ședința solemna a concursului, pen
tru Cântecul Latinului, s’a deschis cu 
esecupa musicală a cântecului Canadian; 
2. Discursul de deschidere al domnului Quin- 
tana y Combis, deputat al camerei din Ma
drid și comisariu al Spaniei la esposiția din 
Paris; 3. Esecuția unei arii naționale ro
mâne; 4. Raportul francez al d-lui Roque- 
Ferrier asupra poesiilor concursului; 5. Pro 
clamarea lauriaților, și atribuția cupei dată 
de d. Quintana și a ramurei de laur dată 
de societatea Parage etc.; 6. Cetirea poe
siilor încoronate sau menționate; 7. Esecu- 
tarea musicei compusă de d. Marchetti din 
Roma pentru Cântecul Latinului; 8. 
Discursurile delegaților; 9. Esecutarea Mar
șului încoronărei, compus de d. Filip 
Pedrell.

Afară de acestea, în aceeași (Li, înainte 
de ame^i și săra, s’au mai urmat felurite 
adunări și petreceri în mai multe părți ale 
orașului. „Pressa."

— Mai mulți cetățeni,- mare parte 
deputați, cu ocasiunea inaugurării fe
stivităților latine dela Montpellier, au 
adresat comitetului diriginte o tele
gramă de felicitare în numele compa- 
trioților lor, invitând congresul ca se
siunea viitore (Septembre 1879) s’o 
țină în Bucuresci. Comitetul a respuns 
telegrafice dlui Urechiă că „mulțămesce 
cu emoțiune și că primesce propu
nerea cu bucurie, în numele latinilor 
întruniți la Montpellier."

, Clubul tinerimei din Bucuresci, 
îndată ce a aflat de marele triumf al 

instinct providențial a face un act ce 
au atras laudele Maiestății Vostre, am 
pute comite și greșeli. Fie generosă 
Maiestatea Vostră și binevoească a ne 
arăta calea ce trebue se urmăm. Noi 
în ora de față ne găsim în esaltarea 
isbândei. Am făcut un pas mare care 
ne mândresce și ne împinge a pâși 
tot înainte. Trebue ore să cedăm ace
stei porniri entusiaste proclamând 
Unirea definitivă a Principa
telor? Cu un singur cuvent, cu un 
semn, Maies. Vostră ne va conduce 
cât de departe sau ne va opri pe loc.

— Nu, respunse împăratul; nu 
se cuvine acum deodată să faceți un 
al doile pas căci însăși Franția, deși 
ve este favorabilă, nu v’ar pute apăra 
în contra acusării de calcare a con
venției. Acesta convenție este un act 
oficial european, subsemnat de șepte 
puteri: el trebue respectat! în alege
rea Domnului, Românii au avut spiri
tul de a profita de o lacună ce esistă 
în convenție, nefiind prevăzut cazul 
numirii aceluiași Domn în Principate; 
însă prin proclamarea intempestivă a 
Unirii a-ți resturna deodată tot lu
crul Congresului de Paris, și atunci 

poetului Alecsandri, la concursul dela 
Montpellier, a felicitat telegrafic pe 
bardul latinității.

Studenții Universității de Iași s’aiî 
grăbit a felicita pe marele poet prin 
următorea telegramă;

Vasile Alecsandri
Mir ce ști.

Vestea plăcută despre strălucitul 
succes cu care ați cântat „Gintea 
latină" a umplut de bucurie inimile 
studenților Universității Iași. Laurii ce 
ați cules la Montpellier sunt cu atât 
mai mândri, cu cât se resfrâng de pe 
fruntea poetului pe acea a națiunei sale.

N’am uitat că luptați de 30 și 
mai bine de ani pentru a ridica lite
ratura română. Astăzi cântul dulce 
al geniului lirei vostre este admirat 
de națiunile surori.

Istoria literaturei nostre ve păs- 
treză pagini de aur; iar junimea stu- 
diosă iașană trimite, aceluia pe care 
chiar străinii l’au proclamat de „mare 
poet," felicitările ei împreună cucele 
mai sincere espresiuni de înaltă stimă 
și admirațiune, (urmeză subscrierile).

Corespondențe particulare
ale nTelegrafidui Român.“

Brașov, 29 Maiu. (Dela gra
nițe). în apropierea nostră sunt trei 
puncte de căpetenie cari se întăresc: 
la Timiș, întorsura Buzeulni și în Bran. 
Al patrulea este ceva mai îndepărtat 
la Oituz. Despre punctul cel dintâiu 
este puțin de dis pănă acum. Când 
vaj fi mai mult și dacă vor permite 
împregiurările voiu scrie și despre 
punctul acesta.

încep cu Branul. Aici încă la 17 
1. c. au sosit un oficier și mai tărdiu 
vice cornițele Făgărașului, cari după 
ce s’au înțeles asupra celor de lipsă 
cu pretoriul și antistiile comunali a 
două (li s’au și apucat de lucru. Nu 
înțeleg aici săpăturile și întăriturile,. 
ci lucrarea prealabilă, prevederea cu 
recuisitele necesari pentru construirea 
întăriturilor. A treia (Li au venit la 
vr’o sută de cară vr’o 30—40 soldați 
din garnisona Făgărașului, 20 de pio- 
neri cu recuisite de tot felul. Pe lângă 
miliție se află și un medic militar. 
Săpăturile s’au început pe delul cetă- 
țuii Branului. Se face drum spre Porta 
Branului, și pe Măgură se face un 
drum, sus pe vârf o întăritură. Din 
punctele aceste este dominată Valea 
Turcului. Tunurile bat pănă la graniță 
cale de doue ore. Coperișul cetățuii 
s’a renoit. Dar cum ? După ce s’a de
părtat tot ce se pote lesne aprinde 
din vechiul coperiș, acesta s’a înlocuit 

chiar eu însumi nu ași mai pute să 
ve țin parte. Ceea ce se cuvine să 
faceți acum este, să așteptați în lini- 
sce viitorele Conferințe și să ve ocu
pați cu seriositate de reorganisarea 
administrativă, financiară și militară a 
Principatelor. Căutația ve reco
manda Europei prin înțelep
ciunea reformelor din 1 ăun t-r u, 
precum v’ați recomandat prin 
patriotismul de care a-ți dat 
dovadă, și ve prgătiți nu a si
lui evenementele, ci a profita 
de cursul lor.

— Sire; întrebăi, Maiestatea Vo
stră îmi permite de a scrie aceste Prin
țului Cuza?

— Negreșit, respunse împăratul, 
și-i vei adăogi că ’l sfătuesc să păstreze 
ordinul cel mai deplin în Principate !

Pe urmă congediându-me cu o 
zimbire binevoitore ’mi (Lise:

— A revedere după întorcerea 
d-țale din Englitera.

Me închinai respectuos și eșii din 
cabinetul împărătesc, încântat și tran
sportat de grațiositatea cu care Ma
iestatea Sa me tratase timp de o oră. 
Salonul de alăture era plin de persone 

cu împletituri de nuele ver^i, prepa
rate anume contra focului și preste 
aceste se pune păment, doi metri 
grosime. în timpul din urmă lucrau 
600 omeni la întăriturile aceste.

Despre întorsura Buze ului 
ni se spune că acolo lucră pioneri, de 
la trupele de geniu și lucrători civili 
cu totul cam la 3—400 omeni. Se (lice 
că în strimtorea Buzeului se vor con
strui trei redute cu tunuri. în strim
torea Krasnei doue. Lucrările le con
duce un oficier dela trupele de geniu 
și altul dela artilerie.

De pe valea Zamului 21 Maiu. 
i în decurgerea mai multor numeri 
i din „Tel. Rom." vedem amintindu-se 
tot despre reuniuni învățătoresci și 
alte raporturi despre scole, și în fo
losul scolelor nostre rom. gr. ort. de 
pe alocurea numai despre scolele din 
tractul nostru nu este nici o amintire 
nicăirea. pote că în tractul nostru nu 
sunt scole? Me mărginesc a reporta 
în genere despre scolele din tractul 
nostru, voiu reporta însă în special 
numai despre cea din Al. S.

în anul scol. 1874/5 — s’a ales 
în com. Al. S. învețătoriu un pedagog 
cu studiile terminate și de ajuns cua 
lificat; sălariul anual de 100 fl. v. 
a. și 100 măsuri bucate. învățătoriul 
acesta fiind-că sa ținut prea strict 
de datorințele sale și a dat un esa- 
men îndestulitoriu, din causă că săla
riul „era" prea mare, poporul a dat 
mulțămită acelui învețătoriu și s’a dus 
ca învețătoriu în Gura-S. urmăndui 
în post altul în a. scol. 1875/6 carele 
fiind-că a micșorat sălariul inv. dela 
100 fl. v. a. și 100 m. bucate numai 
la 60 fl. v. a. la ales comuna ca în- 
vățătoriu (cu numele) măcar că nu e 
cualificat și nu are capacitate de a fi 
învețătoriu *).

Așa începând acel învățătoriu 
prelegerile cu elevii, spre mirarea tu
turor, abia la o lună vedeai 3—5 copii 
în scolă, și ce e mai mult, cănd era 
copiii, nu era învețătoriul, și tot așa 
pănă la pasci, când vestitul învețătoriu 
a dat esamenul cu elevii nefiindu nici 
unul in scolă.

în anul scol. 1876/7 vestitul în
vețătoriu a înaintat mult cu învățătura, 
atunci ca și în anul trecut erau 3—8 
copii în scolă, împlinind locul a 40 
scriși în catalogul școlar. Dar învă- 
țătoriul nici într’o (Li nu se afla în 
scolă. Unde va fi fost? ce ocupați - 
uue a mai avut? Și ce (lice poporul 
la aceste? i pare bine și $ice: „ace- 
sta-i dascăl bun, nu ne mai amăresce 

*) Cu doue clase normale magiare în 
Orăștia.

în cravat albe care așteptau audiențe 
de la împăratul. Ne salutarăm cu toții, 
și în sfirșit alergăi la fratele meu 
pentru ca să-l însărcinez cu operația 
transportării armelor. în nime altul 
nu me puteam încrede mai bine pen
tru o asemine misie delicată care re
clama o inteligință vie și unită cu o 
mare discreție.

A doua (li visitai pe contele Va- 
lewski după ordinul împăratului. Ecse- 
lența Sa me povețuî de a fi forte 
restrins în vorbă cu omenii de stat ai 
Engliterii și de a susține alegerea prin 
argumente doveditore de respectul Ro
mânilor pentru Convenție și de a lor 
credință cătră Suzeranitatea înaltei 
Porți; apoi me asigură că Duca de 
Malakoff va fi însciințat prin telegraf 
de sosirea mea la Londra.

Așa dar plecai din Paris sara la 
opt ore, după ce mai întâiu am scris 
Prințului Cuza tote detailurile audienței 
mele la împăratul și după ce am ste
nografiat tote cuvintele împăratului 
Napoleon, pentru ca să cunoscă mai 
târziu Românii cât de generos și afec
tuos au fost pentru noi Napoleon.

(Va urma.)

cu scola". Așa se fini și anul trecut 
fără esamen.

în anul acesta iară a concurat 
acel pedagog, cerând, ca se i se mai 
înmulțască sălariul, dară fiind poporul 
nostru dedat așa, că pe cel cu plata 
puțină îl primesc, așa și aci, vestitul 
învățătoriu de present, a sciut amăgi 
poporul cu beuturi (adălmașuri) si 
(licend: de se va băga c;ne-va numai 
cu 10 fl. v. a. eu me bag cu 5 fl. v. a. 
?i așa acel pedagog a remas și acum, 
nvețătorii în tractul nostru, mai cu 

semă în comuna nostră, se aleg nu
mai și numai de judele comunal și 
represent. com. preotul și comite
tul parochial, n’are drept și nici nu 
se tinde în trebile sătesci, ca judele 
(Lice: eu sum capul și representanții 
trupul satului, noi punem pe cine 
vrem și satul plătesce. După ce ve
stitul învățătoriu a remas înv. și pe 
anul acesta, cu sălariul amintit de 
60 fl. v. a. au început prelegerile la 
Crăciun și de aci încolo, iară a ți
nut scolă regulat: tot două (Iile în 
septămână, și totdeuna merge de slo
bode la 12 ore copiii acasă, când e 
ocupat cu alt ce-va, atunci merge 
muierea de-i slobode. Cu învățătura 
a mers departe. în trei ani de (Iile ce 
a servit vestitul învățătoriu, a înve- 
țat copiii rugăciunile, și a, e, i, o, u 
pe sărite. Am (lice ce-va și de cân
tări bis. dară acelea nici invățătoriul 
nu le cunosce.

Un român.

Politica moscovită.
Turcia prin îndărătnicia sa zădărni

cind conferența din Constantinopol, Rusia 
se folosesce de ocasie spre a pune în prac
tică planurile ei de mult premeditate; ea de
clară resbel Turciei, silesce România ca să-i 
permită trecerea, acesta neprimind sprigin 
de la nici un cabinet, conchide că este vo
ința tuturor puterilor a da o lecțiune Turciei 
pentru îndărătnicia sa, și pusă între două 
alternative, lăsă liberă trecerea rușilor prin 
România, cari de astă-dată proclamau prin 
gura împăratului Alecsandru, că deschid res. 
belul nu pentru a face conchiste, ci pen
tru marele și umanitariul principiu 
de a libera popârelel

Atăt posițiunea antică, cât și crescerea 
sa politică, tradițiunile sale umanitare și li
berale, impuneau României să lase rușilor 
să trecă prin România. Nimenui însă nu’i 
putea trece prin cap, ca suveranul Rusiei, 
după promisiunile sale să vină și să ne câră 
Basarabia.

România a pus la disposiția rușilor tote 
mijldcele posibile: și când cu Plevna, Ru
sia cere și ajutoriul Românilor. România n’a 
refusat’o, în speranță, că Rusia ’i va înapoia 
Basarabia luată. Peripețiile resbelului, și vi
tejia cu care a’au luptat românii, sunt cu
noscute de t6tă lumea, și dacă lipsia ajuto
riul nostru, putem (lice cu mâna pe consci- 
ință, că astăzi armata rusă nu ar fi lângă 
Constantinopol, și împeratul Alecsandru pâte 
că nu s’ar numi victorios. Nu Rusia singură 
a bătut pe Turcia, ci Rusia România, Serbia 
și Muntenegru, cari tâte au fost cu Rusia 
pentru eliberarea popârelor, în contra tutu
ror a trebuit să se împartă armata turcă. 
Acesta e adeverul.

Turcia slăbită, și generalul ei cel mai 
bun prins împreună cu elita armatei turce, 
Rușii trec victorioși pănă la Constantinopol, 
căci la spate erau apărați de românii, cari 
cuceresc repede Lom și Acer-Palanca, Smîr- 
dan, Belgragicul, și încungiură vitejesce pănă 
și murii Vidinului; erau apărați de serbii 
cari după ce a că^ut Plevna, atăcau și ei 
pe turci de la spate. Dădeau ajutoriu puter
nic și Muntenegrenii.

încheiându-se tratatul de San Stefano, 
Rusia nu mai are necesitate nici de Români, 
nici de Șerbi, nici de Muntenegreni; ea se 
preocupă numai de o Bulgarie mare, neso- 
cotesce pe Români, dispune de ei, fără de 
ei, la încheierea acelui tratat care va fi 0 
pată pentru diplomația rusă. însă acel tratat 
are și ce-va bun, căci printr însul s’au des
coperit intențiunile panslaviste ale Rusiei, Ș1 
politica moscovită. Sânt demni de admirare 
plenipotențiarii turci, cari au sciut așa de



bine să dejoce pe generalul Ignatieff cu po. 
litica sa moscovită, căci era evident că acel 
tratat nu va fi primit de Europa.

Dar âre pentru ce Rusia în acel tratat 
stărui pentru o Bulgarie mare, și de ce nu 
pentru o Serbie mare? De ce cere de la ro
mâni Basarabia? Cere o Bulgarie mare, pen
tru că este mai aprope de dînsa și de 
C o n s t an t i n o p o 1! cere o Bulgarie mare 
pentru că Bulgarii neavând o limbă admi
nistrativă ca Sârbia, să Ie pâtâ împune limba 
rusă — Rusia are intențiunea de a rusifica 
chiar pe slavoni, cere Basarabia numai pen
tru interesul gurilor Dunării și a Deltei sale? 
acestea sânt cesțiuni interesante, dar sânt 
secundarie, principala e, că Rusia încetul cu 
încetul voiesce a nimici și a cotropi Româ
nia, spre a pute face joncțiunea panslavis
mului ; formată Bulgaria și Basarabia luată, 
joncțiunea este făcută în cât-va. Acesta e 
politica urmată de cabinetul de Petersburg 
încă de la 1812, de când bine-voitoriul cre
știn ne luă Basarabia, asupra căreia nu avea 
nici un drept Turcia ca să o cedeze. La for
marea Serbiei, prin influință Rusiei s’au a- 
dăugat trei districte locuite numai de Ro
mâni, acum la formarea Bulgariei se dau 
sub înțelepta stăpânire a Bulgarilor preste 
un milion de români. Acestea nu adeveresc 
tendența Rusiei?

Dar dacă la 1812 Rusia a luat drept 
despăgubire de resbel Basarabia, țară ro
mână, la 1878 nu e cu drept ca să o redea 
României tot drept despăgubire de resbel, 
căci Românii nu s’au bătut cu turcii pentru 
causa lor, căci diferendul dintre români și 
turci se aplana și fără resbel, ci pentru causa 
Rusiei, care venia să libereze popotele asu
prite, Basarabia nu e și ea o țară asuprită ? 
O țară răpită pe nedrept, ei nu’i este per
mis a se libera de jugul străin spre a veni 
în brațele mumei sale? 6re în proclama- 
țiunile sale împăratul Alecsandru a înțeles 
numai liberarea poporelor slave.?

Dar Tesalia, Epirul, Macedonia, Can- 
dia, nu merită atât cât Bulgarii? Pentru ce 
să nu se taie odată firul resbelului dintre 
Rusia și Turcia, ca să nu fie espusă așa des 
liniscea Europei ? lata fructele rele ale tra
tatului de San Stefano.

Cheltuielile cele mari, ce a făcut Ro
mânia cu resbelul, o îndreptățesc a cere îna
poi și Basarabia răpită pe nedrept. Noi cre
dem, că împăratul Rusiei, cunoscând justa 
causă a României, ’i va reda întrega Basa
rabie. — Nu va face acesta Rusia — vor fi 
silite a o face puterile Europei, spre a pune 
un zid între panslavism. „R. L.“

Căletoria principelui Carol.
Duminecă, 7 Maiu, M. S. Domni

toriul a pornit din Calafat, la 7 ore 
dimineța, după ce ’și a luat Ziua bună 
dela autorități și dela trupe și a mul- 
țămit din nou d-lui colonel Leca și 
d-lor ofițeri pentru buna stare în care 
a găsit corpurile din divisa I.

în dreptul insulei Canapa. Măria 
Sa a manifestat dorința de a vedea 
locul unde a fost cufundat, de marina 
nostră, monitoriul turcesc, precum și 
lucrările ce s’au întreprins pentru 
scoterea lui de sub apă. Vaporul 
„Seczeny“, conturnând insula Canapa, 
a întrat în canal, unde se adăpostise 
monitoriul înainte de a fi fost afun
dat, și unde staționau două bâtele 
voaliere cu mașinele destinate a ră
dica monitoriul d’asupra apei. Pe 
catartele acestor* bâtele, mateloți ro
mâni au salutat cu entusiasm pe Mă
ria Sa.

în tot cursul călătoriei, M. S. 
Domnitoriul a urmărit, cu mult inte
res și o visibilă emoțiune, ambele 
țărmuri ale Dunărei, teatrul atâtor 
lupte in care oștea română s’a ilu
strat.

La Lom-Palanca. Măria Sa a fă
cut o escursiune în oraș și pe înălți
mile din pregiur, de unde se puteau 
vedea bateriile române cari apărau 
țărmul nostru.

La ora 1 și jumătate după ameții 
vaporul a abordat la Rahova, unde 
■Măria Sa a fost întimpinat de d. co
lonel Mavrichi, comandantul Rahovei, 

de d. locot.-colonel Lischiu, admini
stratorul arondismentului, precum și 
de primăriul orașului, încungiurat de 
toți locuitorii.

Presentând Măriei Sale pane cu 
sare, d. primar a pronunțat în limba 
română următorea cuvântare:

Măria T a,
Cetățenii din Rahova salută cu 

bucurie buna venire a Măriei Vostre, 
Măria Vostră care a sacrificat multe 
țlile obositore pe câmpurile nostre, 
spre a ne libera de sub jugul apă
sător.

Să trăesci Măria Ta.
Să trăiască Măria Sa Domna, 

care a îngrigit de victimile caZute în 
luptă.

Să trăiască armata română, care 
și-a versat sângele ’i vitegesc pentru 
a ne scăpa de apăsătorul secular.

Fie-care din aceste urări era 
imediat acoperită cu cele mai căldu- 
rose aclamațiuni ale cetățenilor. M. 
S. Domnitoriul a respuns d-lui primar 
„că primește, cu o vie plăcere, ură- 
„rile ce orășenii Rahovei fac pentru 
„înălțimea Sa și pentru armata ro- 
„mână, și speră ca numele acesteia 
„va remânea neșters din amintirea 
„orașului'4.

După acesta, Măria Sa a încăle
cat, împreună cu d. minitru de res
bel si suita Măriei Sale, și escortat 
fiind de un detașament de călărași și 
de altul de cazaci, a traversat cea 
mai mare parte a orașului, care și 
aci, ca și la Vidin, era pavoasat cu 
drapele române, bulgare și ruse, spre 
a merge la biserică, unde s’a celebrat 
un Te-Deum și s’a făcut rugăciuni 
pentru odichna sufletelor bravilor ma
jori Giurescu și Ene, precum și a com
panionilor lor, căzuți glorios la atacu
rile redutelor.

Măria Sa a esaminat apoi în de
taliu posițiunile ocupate de ambele 
armate și a urmărit cu multă aten
țiune esplicațiunile pe care d. major 
Merișescu, voinicul apărătoriu al po
dului după Schit, acel care în capul 
companiei a susșinut o luptă de 7 ore 
în contra unui inimic de cinci ori mai 
numeros, a fost însărcinat a da Măriei 
Sale. Când M. S. Domnitoriul a ajuns 
la locul unde se odichnesc majorul 
Giurescu și eroicii soldați români, Mă
ria Sa a depus, cu propria Sa mână 
o frumosă cunună de flori pe acel 
mormânt spre a nu perde nici unul 
din detaliurile și fasele prin care au 
trecut luptele din 6 și 7 Noemvrie 
1877. M. S. Domnitorul a percurs în
tregul câmp de bătae, care represintă 
o circonferință de vre-o 30 chilo- 
metri.

La întorcerea spre Rahova s’a ser
vit înălțimei Sale, într’o dumbravă în 
fața Dunărei, o colațiune, colațiune la 
care s’a închinat toaste pentru sănă
tatea M. S. Domnitoriului. La 7 ore 
sera, Măria Sa s’a întors din nou pe 
bordul vaporului Seczeny, unde a 
luat prânzul, la care au fost invitați 
d. comandant al Rahovei, colonelul 
Mavrichi, d. locot.-colonel Lischîn și 
mai multe alte persone.

I . S. Domnitoriul a petrecut nop
tea de 7 spre 8 pe bâtei, în portul 
Bechet; la 9 ore, 8 Maiu, a părăsit 
vaporul în aclamațiunile întregului echi- 
pagiu, și, în trăsură, urmat de totă 
suita, a pornit spre Craiova. Pe tot 
drumul, satele întregi eșiau înaintea 
Domnitoriului; bătrâni și tineri, flăcăi 
și fete, în haine de sărbătore, întim- 
pinau pe Măria Sa cu flori și cu acla
mațiuni de iubire. Mai prin tote ace
ste sate, înălțimea Sa se cobora din 
trăsură și, cu obicinuita și înalta Sa 
bunăvoință, Se întreținea cu sătenii și 
sătencile. La 12 ore, a ajuns la satul 
Timburești, proprietatea dlui major în 
retragere Cacaliceanu; aci fu întim
pinat de d. și d-na Cacaliceanu, cari 
au oferit înălțimei Sale un buchet și 
o cunună forte frumosă; acestei pri
miri a urmat dejunul într’un mod forte 

distins; după acesta, înălțimea Sa mul
țumind pentru cordiala ospitalitate ce 
i s a oferit, a urmat drumul spre Cra
iova unde o măreță sărbătore îl a- 
ștepta. Totă populațiunea în mișcare, 
stradele frumos împodobite, ferestrile 
pline de dame și domni, umpleau tră
sura înălțimei Sale cu flori și corone.

După sosirea la casa d-nei Glo- 
govean, cuartirul înălțimei Sale, a avut 
loc prânzul, la care an luat parte, pri
măriul orașului, șeful gardei orășenesci, 
prefectul și mai mulți notabili.

Pela 9 ore, o imposantă manife- 
sțațiune, cu muzică și torțe, s’a făcut 
la palat. înălțimea Sa, aretându-se în 
balcon, a fost aclamat de mai multe 
ori cu entusiasm.

După acesta, înălțimea Sa în tră
sură, și însoțit de d. ministru de resbel; 
a străbătut stradele orașului, splendid 
iluminate, în pas, din causa mulțimei 
poporului care încungiura trăsura.

Tot orașul, pănă la o oră forte 
înaintată, era în mare mișcare pentru 
a sărbători sosirea și petrecerea înăl
țimei Sale pentru câte-va ore în orașul 
Craiova.

Principele Carol a adresat ministrului 
președinte al consiliului urmâtârea scrisâre: 
Scumpul meu președinte al consiliului de 
miniștri.

în timp de 11 ani, dela 1866 și pănă 
anul trecut, diua de 10 Maiu devenise 
pentru țară odată ce’i plăcea a serbători 
în aducerea aminte a suirii Mele pe Tron, 
și scumpă era inimei Mele acea ^i, căci ea 
îmi amintea solemna legătură, strînsă între 
națiunea română și Mine.

1 0 Maiu a devenit, cu anul încetat, 
una din cele mai mari date ale istoriei na
ționale, căci poporul român sfărimă în acea 
Z* jugul umilitoriu ce'l apăsa de secoli, și se 
proclamă de sine stătătoriu.

Țara a serbat ăst timp pe 10 Maiu 
cu un îndoit entusiasm: ca primul aniver
sar al iudependinței și al doisprezecelea al 
întronării mele.

Felicitările cele mai căldurdse, urările 
cele mai vii Ne au fost trămise, Dâmnei și 
Mie, din tâte părțile, din tâte unghiurile pa
triei. Capitala României, de care Me aflam 
departe îu aceea Zb fiind în călătorie în Ol
tenia, spre a inspecta vitâza nâstră oștire, 
capitala s’a unit cu țara întregă, și Dâmna 
a fost martură a unor demonstrațiuni patrio
tice și măgulitâre, cari dovedesc cât de viu 
iubiții Mei bucuresceni simt tot ce se atinge 
de marele interes național.

In cursul călătoriei Mele peste Argeș 
și peste Olt, am fost pretutindeni întimpinat 
cu veselie și cu neîndoiâse semne de devo 
tament.

Aceste manifestări, în urma evenimen- 
teloi* prin cari a trecut țara în urma sacri- 
ficielor, ce a fost nevoită a îngădui încă 
pentru independința și mărirea ei, au fost 
îndoit de scumpe pentru Mine, și Mi-au dat 
încrederea, că cu ajutoriul A-Tot-Puternicu- 
lui și cu bărbăția fiilor ei, România va sci 
să iasă cu bine din greutățile orei presente.

Te rog dar, scumpul meu președinte 
al consiliului, a arăta în deobște tuturor, din 
partea Mea și a Dâmnei, viua Nostră grati
tudine pentru tâte urările și felicitările ce 
ni s’au trămis la 10 Maiu de corpurile și 
autoritățile constituite ale statului, de co- 
merciu, industrie, profesiuni libere și parti
culari.

Pentru un Domn, ca și pentru un pă
rinte, este c mare mângâiere și întărire su- 
fletescâ, a vedea la Z^e mari și memora
bile, poporul intreg ca o singură familie 
strîngânduse cu inima împregiurul Seu și 
încugiurândul cu dragostea lui.

Primesce, cu acestă ocasiune, reînoi- 
rea afectuasei și nemărginitei stime ce ți o 
păstrez.

Bucuresci, 17 Maiu 1878.
„R. L.“ CAROL.

Varietăți.
* Aflând despre marele triumfal 

poesiei române, raportat de poetul no
stru V. Alecsandri, membrii redacțiu- 
nei „Telegrafului Român" s’au grăbit
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a espeda Vineri după ameZi următo
rea telegramă:

Domnului
. Vasile Alecsandri, 

Gara Mir cești (România).
Mândri de strălucita biruință ce a ra

portat în concertul poeților din întregă ginte 
latină bardul Românimei și acum al latini
tății, Ve feliciteză din inimă
Membrii Redacțiunei „Telegrafului Român.“ 

(Urmeză subscrierile).

La care dl Alecsandri a avut bu
nătatea a respunde cu următorea tele
gramă :

Gara Mircești.
Fericit de prețiosa manifestare pri

mită de la (pariul „Telegraful Român“ 
trimit redacțiunei espresia sincerei mele 
gratitudine.

Alecsandri.
* (Escelența Sa) domnul co

mandant al Ardeiului bar. Ring el s- 
heim s’a reîntors la Sibiiu. în tre
cerea sa prin Cluj a inspecționat gar- 
nisona de acolo.

* (Adunarea generală) a co
mitatului Sibiiu este conchiemată pe 
13 Iunie st. n. Comitetul perma
nent va ține o ședință în 7 1. c. st. 
n. 10 ore înainte de am. în biroul 
proto-n o tariului.

* (Pesta bovină în Ș e 1 i m - 
ber). în sara din 13 1. c. v. au murit 
7 vite și s’au îmbolnăvit 24. Numărul 
vitelor bolnave 87, din cari 24 merg 
spre bine. în 2 1. c. au murit 9, îm
bolnăvit 1 vită. Numerul vitelor bol. 
79, din cari 24 încep a se însănătoșa.

* (De la Turnu-Roșu). Cu to
tul lucră 2—300 omeni. Arborii se 
dau la pământ fără nici o cruțare.

* (Nonele bancnote). Direc
țiunea bancei naționale a dispus deja 
facerea de modele pentru bancnote po 
o lăture cu tecst germân iar pe ce- 
ealaltă cu tecst maghiar. Aceste banc
note ar ave să între în circulație încă 
în cursul anului de față.

Sciri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 3 luniu n. Casa deputa
ților a acceptat legea cuotei cu 131 
contra 62 voturi în a treia cetire, le
gea în privința creditului de 80 mi- 
lione în a doua și a treia cetire, cu 
136 contra 42 voturi. Casa a acceptat 
mai departe modificările făcute de casa 
de sus la .statutul de bancă; numai în 
privința articulului' 40 s’a păstrat tec- 
stul casei deputaților, votându-se pe 
față, cu 123 contra 108 voturi. Tran
sacțiunea cu banca națională s’a pri
mit cu amendamentul ministrului de 
finanțe în a treia cetire, după care 
amendament pentru prolungirea privi
legiului trebue să facă cerere la ambe 
guvernele.

Deputatul Monti interpeleză pen
tru omorul unor Dalmatini comis 
de turci.

Viena, 3 luniu n. Comisiunea bu
getară a aprobat proiectul lui Herbst (?) 
privitoriu la acoperirea părții austriaco 
din creditul de 60 milione.

Berlin, 3 Iunie n. Bismarck so- 
sesce aZi după ameZi aici. Represen- 
tanții nemțesci de pe lângă puterile 
cari au subscris tratatul de Paris, trans
pun astăZi invitările la congresul ce 
se va întruni în 13 1. c.

Un buletin publicat la 4 după 
ameZi anuncie: Starea sănătății impe- 
ratului este mulțămitore. împăratul a 
durmit și mâncat ceva. împăratul a 
văZut câte-va minute pe împărătesa și 
mare ducesa de Baden.

Petersburg, 3 luniu n. Lui Gor
ciacoff îi este mai bine; se speră că 
se va restaura în scurt tîmp.

Constantinopole, 3 luniu n. Sav- 
fet și Edhem pașa sunt denumiți ple- 
nipotențiați la congres. ■— Brătianu 
a sosit aici. — Totleben urgeză de nou 
evacuarea fortărețelor. Porta 
este aplecată a face în parte conce
siuni.
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^EvSo-xvviiyeTiitOQ. Epistolă scrisă cu gând 
să fie Precuvântare la cartea „Manualul venă- 
toruluiu (de C. C. Cornescu). Bucuresci 1874.
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I.

Ai voit, amice, ca mai nainte de 
a o tipări, să cetesc eu, în manuscript, 
cartea românescă ce tu ai compus sub 
titlul de „Manualul venătondui“ și, 
după cetire, să’mi și dau părerea a- 
supră’i.

Pentru atâta încredere, nu am cum 
să’ți mulțămesc; dar, temă mi-e că, 
acordându’mi mie o așa amicală și 
lingușitore precădere, n’ai nimerit toc
mai bine, o iscusite venătoriule 1 .

Ore nu sciai sau că ai uitat cum 
că la venătorie, — ca și la multe al
tele, — eu me pricep cam atâta pre 
cât se pricepea vestitul agemiu, care, 
ve(lându-se luat în resper de babele 
satului, pentru isben^ile ce făcuse cu 
pușca dimineța, în bătătură, se apără, 
în dulcea limbă a poesiei și ținea una că:

De e curcă, 
Ce se ’n curcă, 

La rcversatul (lorilor, 
în calea vânătorilor?

Istoria nu adaogă mai departe 
dacă păgubașele s’au mulțămit numai 
cu acestă armoniosă desdăunare, pre
cum, în altă împregiurare, fusese silit 
să facă simigiul cel cu tocmela, care, 
pentru plăcintele mâncate, remase bun 
plătit numai cu cântecelul dascălului 
Caracange:

Deschide-te punguliță, 
Și plătesce plăcințelele; 

cântecelul care, fără îndoială, este, în 
privința regulelor prosodice, cu mult 
mai prejos de ingeniosa improvisațiune 
a vânătorului de curci.

Ve(li să nu păți și tu ca simigiul 
și, de unde, cu drept cuvent, te așteptai 
să fii răsplătit, chiar dela început, prin 
laude meritate, pentru tote cercetările 
seriose, pentru tote observațiunile a- 
denci, pentru tote ostenelile ce ai de
pus în opera ta, să nu capeți dela mine 
decât un encomion fluturatic și fără te- 
meiu, psalmodiat și acela pe drîng sau. 
cântat din frunză.

Dreptul lui Dumnezeu, în aseme
nea cas și adecă dacă critica mea va 
fi, — precum este și lesne de prevă
zut, — nedemnă și nepotrivită pentru 
scrierea ce a provocat’o, rușinea va 
rămâne numai pe sama mea, căci este 
drept ca fie care să porte ponosul fap
telor și (liselor sale, și nu numai vâ
nătorii sciu cum că „totă paserea pe 
lume, după limba ei piere."

Fie acestea (lise din capul locu
lui, ca nu cum-va să se întâmple ca, 
vre-unui cetitoriu scârbit îndată de 
urîtul precuvântărei, să’i vină răul gând 
de a lăpeda cartea ta din mână, mai 
nainte chiar de a fi întrat în mate
ria, tractată cu seriositate' și cu sci- 
ință de cause, de cătră autorul ei.

Me grăbesc a declara că acel ce
titor va fi adevăratul păgubaș, căci 
dacă nu scie regalele vânătoriei mai 
bine decât mine și voiesce cu tote ace
stea să le învețe, el perde cea mai 
bună ocasiune de a se instrui, cetind 
o carte plăcută, în care formulele co
stelive ale mecanicei și recetele gre- 
țose ale medicinei-veterenarii, sunt 
mai preste tot locul forte binișor fu
rișate printre o mulțime de noțiuni 
istorice, de povățuiri înțelepte și de 
fapte interesante, care pot să placă și 
să folosescă ori cărui cetitoriu.

Ca să fiu dar drept și să te pun 
îndată la adăpost despre ori ce nea
junsuri ar pute să’ți vină după urma 

cuvintelor mele, recunosc, iubite au- 
torule, că, de și tu n’ai avut de gând, 
ca lyricul nostru străbun Horațiu, să 
areți poeților din viitorime, poteca cea 
bună, însă tot ai sciut, chiar și în ma
terie de vânătorie, să urmezi părin- 
tescile lui povețe, luând drept devisă 
tăcută a scrierii tale, faimosele lui ver
suri din Artea Poetică:
Omne tulit punctum qui miscuit utile dulci, 
Lectorem delectando, pariterque monendo.*)  

îți urez ca să se potă aplica căr
ții tale și hexametrii următori, în care 
sper că D. Socec, — carele în ase
menea cas ar primi de sigur să’ți fie 
editor, — nu va fi supărat a se vede 
înlocuind, chiar cu prejudiciul regu
lelor prosodiei latine, pe anticii dom
niei sale quasi-homonymi și colegi în 
librărie, frații Sosii din Roma:
Hic meret aera liber Socecio: hic et mare 

transit
Et longum noto scriptori prorogat aevum.**)

Dar de vreme ce, pornindu-me 
a’ți vorbi despre vânătore, me ve(l fără 
veste pribegind pe rozdrele literaturei, 
mulțămesce-te, te rog, amice, ca, în 
loc de o analisă scrupulosă a Manua
lului teu, în loc de o aprețuire a me
ritelor ce el va scî neapărat și cu mai 
bun succes să destăinuiască la ochii 
omenilor de sciință și de specialitate, 
într’un cuvânt, în loc de ceea ce mi- 
ai cerut, mulțămesce-te, ^-ic, săți spun 
aci numai, în ce chip, cum și ce feliu, 
imaginațiunea, sufletul și mintea mea 
au putut aievea să’și însușescă plăce
rile și farmecul artei pe care tu, cel 
d’ântâiu, o predai astăzi cetitorilor ro
mâni, înșghiebată în regule, mai mult 
sau mai puțin rigurose!

Dacă chiar în anii tinereței, pe 
când trupul, — la bete (vita), cum (lice 
Xavier de Maistre, — s’avântă mai 
lesne după sburdările inimei, dacă pe 
atunci chiar, gusturile-mi stătătore și 
trândava-mi fire nu m’au iertat să de
vin vânătoriu, apoi de acum înainte ce 
speranță să’mi mai remână? mai ales 
când, pe totă diua, junghiurile în pi
ciore și podagra îmi chezășuesc pen
tru restul vieței, cea mai nerevocabilă 
patentă de incapacitate în deprinderile 
sprintene și oboșitore ale vânătoriei.

Vorbă curată! nici un al doileaNim- 
rod, vânătoriul biblic, nici un al doilea 
Sânt-Hubert, vânătoriul minunat al cre
știnilor, eu unul n’am să me fac. Tre
bue să renunț cu totul' la așa falnice 
năzuiri, și chiar dacă desa cetire a 
cărții tale ar aprinde în mine un ase
menea dor sumeț, nevoia ar cere ca 
să’l potolesc îndată și să me hotăresc 
a remâne și în viitor, din ceta acelora 
cari, când ved cloșca păscând bobocii 
de rață pe malul bălții, se miră, (licând:

Să fie rață? — Măsa găină!
Să fie găină? — Botul lătăreț! i

Dar înse, și eu am crescut pe I 
câmpul Bărăganului! Et in Arcadia ego ! j 
Și eu am ve$ut cârdurile de dropii, I 
cutrierând cu pas măsurat și cu capul • 
ațintit la pa^ă, acele șesuri fără mar- ' 
gine, prin care aerul, răsfirat în unde | 
diafane sub arșița sorelui de vâră, 
oglindesce ierburile și bălăriile din de
părtare și le preface, dinaintea vederei 
fermecate, în cetăți cu mii de mina
rete, în palate cu mii de încântări.

Din copilărie și eu am trăit cu 
Tămădăienii, vânători de dropii din 
baștină, cari nem de nemul lor au ră
tăcit prin Bărăgan, pitulați în căru
țele lor acoperite cu covergi de ro
gojină și, mânând în pas alene globele 
lor de călușei, au dat rota, ore, (Iile 
și luni întregi, împregiurul falnicilor 

*) Iloratii. Ars poetica, v. 343—44:
„T6tă aprobarea o capătă acela care întrunesc® folosul 

cu plăcerea,
Desfătând pe cetitoriu și instruindu’l tot-deodată. “

**) Horatii, Ars poetica v. 345—46:
„Acea carte produce bani lui Socec; ea trece și preste 

mări
Și prelungesee în secuii îndelungați, numele vestit al 

scrii toriului."

dropioi, —u cărora ei le (Lic Mitropo- 
liți, — sau când aceștia primăvera, 
se întețesc în lupte amorose, sau când 
tomna, ei duc turmele de pui să pască 
pe țarine înțelenite.

Eu n’am uitat nici pe răposatul 
Caraiman, veselul și priceputul sta
roste al vânătorilor Tămădăieni, carele 
putea să înghiță în largele sale pân
tece atâtea vedre cât și o bute dela 
Delul-mare; nici pe iscusitul moș Vlad 
în căruța căruia ai adormit tu adese, 
pe când el, cu ochi de vulpe, zăria 
creștetul delicat al dropiei mișcând 
printre fulgii coliliei; nici pe bietul 
George Giantă, cel care cu o rugină 
de pușcă pe care ori-ce vânătoriu ar fi 
asvârlit’o în gunoiu, nimeria mai bine 
decât altul cu o carabină ghintuită, 
și care pe mine, nemernicul, m’a adus 
de multe ori cu vânat, la conacul de 
ame(li. (Va urma).

Bibliografie.
A eșit acum de sub tipariu:

Moții si Curcanii. 9 9
Doue conferințe ținute la Ateneul din Bucuresci de dl.

A. I. Odobescn, 
cu cuprindere:

Moții: Rescâla românilor ardeleni sub 
căpetenia lor Horia, în iarna 1784—'1785. 
Episod din istoria Transilvaniei. (Conferința 
din Febr. 1878).

Curcanii: Luarea Rahovei de cătră 
oștirile românesci, la Noemvrie 1877. — 
Episod din ultimul resboiu cu Turcia. (Con
ferința din 23 Martie 1878).

1 volum în 8 mic, de 96 pagine. — 
Se află de vânzare la Socec și Comp. în 
Bucuresci, calea Mogoșoii Nr. 7. Prețul 2 
lei noi.

JBursa de Viena 
din 19 Maiu (3 Iunie) 1878.

Metalicele 5°|0..............................• • • . 63 70
împrumutul uaț. 5°|0 (argint)..........66 10
împrumutul de stat din 1860 .... 114 30
Acțiuni de bancă..............................811 —
Acțiuni de credit.............................232 —
London............................................. • ... 118 75
Argint.................................................. 103 60
Galbin ......................................................... 5 62
Napoleon d’aur (poli)..................................... 9 49
Valuta n<5uă imperială germână .... 58 60

Economic.
Sibiiu, 13 Maiu n. Pro hectolitra: Grâu 

fl. 8.50—9.50; Grâu secăreț, fl. 7.30—8.10; Se
cară fl. 5.90—6 50; Orz fl. 6.: Oves fl. 2.90—3.10; 
Cucuruz fl. 6.40—6.80;Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3.; Semență de cânepă fl. 14— ; Mazere 
fl. 9.50; Linte fl. 13.—; Fasole fl. 8.—; Făină 
fl. 7.50; S1 ăni nă pro 50 chilo fl. 35; Uns6re d e p o rc 
fl. 30.— ; Seu brut fl. 17; Luminări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 26.— ; Săpun 
fl. 22.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.95—1.15; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vert6so de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52 '|2—75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 34—40 cr.; Carne de vițel 36 — 
40 cr.; Carne de porc 40—44 cr.; oue, 10 de 20 cr.

Brașov, 31 Maiu n. Pro hectolitra: Grâu 
de frunte fl. 9.50, mijlociu fl. 8.40—9, grâu se
căreț fl. 7.50, s e cară fl. 5.80—6, orz fl. 4.80—5.90, 
ov8s fl. 3.10—2.20, cucuruz fl. 5.60, mălaiu fi. 
6.40, mazere fl. 5, fasole fl. 4.50, Carne de vită 
pro chilo 40 cr., carne de porc 44 cr., seu pros- 
pet de luminări fl. 38 pro 100 chilo.

Estras din foia oficială, „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațîuni: în 4 Iunie imobil, lui 
Martin Roth în Biertan (jud. cerc. Me
diaș); în 26 Iunie și 26 Iulie imobil, lui 

Seghcdin 
1876.

Sibiiu 
1877.

în Sibiiu,
se recomendă pentru adaptarea de fabrici de spirt și zăhar, bererîî, VăpsitOl'b- 
mașine de vapor, aparate de încălzit, și iau asupră-șî tâte reparaturile privi- 
țâre la acele.

»EPOSIT de ventiluri de vapor turnate din fer; de pipe de aramă, niano- 
metre, cade de apă, armaturi pentru căldările de vapor, lespezi de gumă pentru asW 
pături și oleiuri de uns mașinile.

- Gratai e noue patentate pentru aparatele de încălzit, forte de recomandat, fiin^ 
eftine și din causa cruțărei însemnate în materialul de foc. 2—3

FRAȚII FABRIȚIUS, 
fabrică de mărfuri de aramă și metal

Petru Mania în Jurul Vaca; în 22 Iu 
nie si 22 Iulie îmobil. si mobil, lui T 
Comșa în Ribita (jud. cercual Baia de 
Criș); în 15 Iunie realitățile lui Diin;t1(, 
Găin ar i u în Lățeau (jud. cerc. Sân-Măr 
tin); în 28 Iunie și 30 Iulie realitățile hii 
loan Căpușan în Mănăștur; în 28 Iti 
nie și 29 Iulie realit. dnei Andreiu Som. 
bori în Suciag (tribun. Cluj); în 27 Iu. 
nîe și 27 Iulie imobil, dnei Alecsie Tasner 
în Cucerdea română (jud. cerc. Sân- 
Martin); în 2 Iulie și 2 August imobil, lui 
loan Drăgan în Feiurd (trib. Cluj); jn 
25 Iunie și 25 Iulie imobil, lui loan Tu[ia 
în Va 1 ea B ra d u 1 u i; în 25 Iunie si 25 
Iulie imobil, lui Teodor Oprea în Va|ea 
Bradului (judec, cerc. Baia de Gris), 
în 14 Iunie imobil. rămasului după I|je 
Stănilă în Sacadate; în 10 Iulie și 1 o 
August imob. lui loan Siroki și soți în 
Orlat; în 16 Iulie și 16 August imobil 
lui Andreiu și a Caterinci Theil [în Ro. 
șia (trib. Sibiiu); în 15 Iunie imobil, lui 
Mihaiu Klamer și a rămasului după Elisa 
Klamer în Sibiiu (tribunal).

Nr. 1385(1878.

CONCURS.
Spre ocuparea postului de notariu 

în comuna mare Szâszpian (Pianul 
de jos) apoi a postului de notariu cer- 
cuale în comunele Săsciori, Se- 
beșel și Ca c o va, cu locuința în 
Săsciori se escrie concursul pănă 
în 20 Iunie a. c.

Competenții la acestea notariate, 
care sunt dotate cu câte 400 fl. și 
cuartir liber, au ași așterne documen
tele lor pănă la acest termin la sub
scrisa pretură.
Oficiul pretoria! al Sas-Sebesului. 

1-3 ’

Nr. 1211 — 284. scol.

CONCURS.
La institutul român ort. pedago- 

gic-teologic din Arad, se recer încă 
trei profesori, unul pentru sciințieie 
matematice naturali, altul pentru cele 
pedagogice, și al treilea pentru cele 
teologice. Salariul anual e de câte 
1000 fl. la un post; insă numai dela 
1 lanuariu 1879 înainte, iar pănă atunci 
salariul anual este tot cel vechiu de 
960 fl.

Recurinții ortodocși români se a- 
rete, că după terminarea studiilor 
gimnasiali cu testimoniu de maturitate, 
au absolvat respectivele facultăți și 
pracsa ce o avut’o pănă acuma. Re
cursele să se adreseze la subscrisul 
Consistoriu pănă în 24 luniu, 1878.

Ceia cari vor deveni aleși, decuniva 
nu ar ave anii de praesă, se vor aplica 
în primii trei ani ca provisori cu sa
lariul amintit; Consistorial își reservă 
ca după espirarea alor trei ani să se 
pronuncie despre aplicarea lor defi
nitivă.

Arad, Consistorial român ort., se
natul de școle, ședinția din 13 mafii; 
1878.

loan Mețian m. p 
2—3 Episcopul Aradului.


